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ĐẠI HỌC QUỐC GIA TP.HCM CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

BIÊN BẢN HỌP HỘI ĐỒNG ĐHQG-HCM

NGÀY 19/6/2009

Thời gian: 9giờ ngày 19/6/2009

Địa điểm: Phòng họp Trường Đại học Quốc tế thuộc Đại học Quốc gia TP.HCM (ĐHQG-
HCM)

Thành phần: Các thành viên Hội đồng gồm 18 người, và khách mời là Lãnh đạo các ban
chức năng, Ban QLDA XD, Khoa Kinh tế, Trung tâm KT & ĐGCLĐT.

Vắng 6 Ủy viên Hội đồng (Ông Nguyễn Thành Tài; Ông Nguyễn Văn Hiệp,Ông Huỳnh
Thành Đạt, Ông Chu Hảo, Bà Mai Kiều Liên, Ông Nguyễn Văn Phước)

1. Hội đồng ĐHQG-HCM:

- Ông Phan Thanh Bình, Chủ tịch HĐ ĐHQG-HCM;

- Ông Nguyễn Đức Nghĩa, UV HĐ ĐHQG-HCM;

- Ông Lê Quang Minh, UV HĐ ĐHQG-HCM;

- Ông Vũ Đình Thành, UV HĐ ĐHQG-HCM;

- Ông Dương Ái Phương, UV HĐ ĐHQG-HCM;

- Ông Võ Văn Sen, UV HĐ ĐHQG-HCM;

- Ông Hồ Thanh Phong, UV HĐ ĐHQG-HCM;

- Ông Hoàng Văn Kiếm, UV HĐ ĐHQG-HCM;

- Ông Trần Hồng Quân, UV HĐ ĐHQG-HCM;

- Ông Trần Chí Đáo, UV HĐ ĐHQG-HCM;

- Ông Nguyễn Tấn Phát, UV HĐ ĐHQG-HCM;

- Ông Hùynh Ngọc Phiên, UV HĐ ĐHQG-HCM;

2. Khách mời:
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- Ông Ngô Đình Thành, Trưởng Ban KHTC

- Bà Trần Thị Hồng, Trưởng Ban QHQT

- Ông Nguyễn Hội Nghĩa, Trưởng Ban ĐH&SĐH

- Ông Hoàng Dũng, Trưởng Ban KHCN

- Ông Lê Trung Hiếu, Trưởng Ban TCCB,

- Ông Bùi Quang Huy, Phó Trưởng Ban CTSV

- Ông Nguyễn Văn Lòng, Phó Giám đốc Ban QLDA XD

- Bà Vũ Thị Phương Anh, Giám đốc TT KT và ĐGCLĐT

- Ông Nguyễn Văn Luân, Trưởng Khoa Kinh tế

3. Tổ Thư ký

- Ông Lê Trung Hiếu, Trưởng ban TCCB

- Bà Lê Thị Anh Trâm, Phó Chánh VP

- Bà Hoàng Thị Hạnh, Thư ký chuyên trách HĐ

4. Tổ Nghiên cứu chiến lược:

- Ông Lê Thành Long, Phó Ban QHQT

- Ông Lê Nguyễn Đức Chính, Phó Ban KHTC.
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Nội dung cuộc họp
I. I. Báo cáo của Ban Giám đốc

II. 1. Tình hình hoạt động 6 tháng đầu năm của ĐHQG-HCM (Ông Phan Thanh Bình
trình bày báo cáo)

III. 2. Đánh giá mô hình ĐHQG-HCM. (Ông Phan Thanh Bình trình bày báo cáo)

3 Góp ý báo cáo

3.1 Ông Nguyễn Tấn Phát

- Quỹ thời gian còn lại để làm kế hoạch năm không nhiều. Có những mảng
ĐHQG-HCM cần phối hợp với các đơn vị có liên quan đẩy nhanh tiến độ
như công tác Xây dựng cơ bản. Cần thúc đẩy làm nhanh Cổng vào
ĐHQG-HCM.

- Ban Giám đốc cần có sự chỉ đạo quyết liệt đối với Dự án Phú Hữu.

- Rất bức xúc trước cách quản lý của Bộ GD-ĐT về việc ban hành quy trình
thủ tục. ĐHQG-HCM cần đẩy mạnh soạn Nghị định, Quy chế tổ chức hoạt
động của ĐHQG-HCM theo chủ trương của Chính phủ, Thủ Tướng căn
dặn.

3.2 Ông Trần Chí Đáo:

- Họp Hội đồng ĐHQG-HCM ngày càng có chất lượng, có nội dung theo
đúng tinh thần quy định, quy chế: Hội đồng ĐHQG-HCM là Hội đồng
quyền lực chứ không phải là hội đồng hình thức, tư vấn.

- ĐHQG-HCM đã trải qua ba giai đoạn: Giai đoạn 1:  Khó khăn trong việc
bảo vệ mô hình ĐHQG-HCM; Giai đoạn 2: Ổn định và phát triển; Giai
đoạn 3: khó khăn trở lại.

- ĐHQG-HCM đã có nhiều thành tựu giúp ĐHQG-HCM bảo vệ mô hình
của mình.

- Cần xác định tính tự chủ của các trường ĐH thành viên càng sớm càng tốt.
Các yếu kém của các Ban thì các Ban phải hết sức vươn lên, cùng thống
nhất với các phòng, các trường để phát triển ĐHQG-HCM.

- Tăng cường thúc đẩy mối quan hệ hợp tác với TP.HCM và tỉnh Bình
Dương.

- KTX sinh viên 100 ngàn sinh viên có nguy cơ là sinh viên các trường
không ở mà công nhân của các Khu Công nghiệp gần đây đến ở. Cần có
biện pháp ngăn ngừa trước. Cần chú ý đến vấn đề an ninh.
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- Kiểm định đánh giá chất lượng: Ngay từ đầu chúng ta coi trọng đánh giá
và kiểm định đề hòa nhập nhưng cần lưu ý: Có cần phải bỏ ra nhiều công
sức để đầu tư không? Cần xác định những tiêu chí để phấn đấu vì mỗi đất
nước có đặc thù riêng.

3.3 Ông Hoàng Kiếm

- Thời gian vừa qua rộ lên một số thông tin là Giáo dục Việt Nam quá yếu
kém; Sự xuất hiện của mô hình ĐH Quốc tế, ĐH chất lượng cao làm cho
ĐHQG-HCM lu mờ. Bên cạnh ĐHQG-HCM còn có ĐH vùng. Bộ Giáo
dục và Đào tạo sở dĩ có công văn gửi ĐHQG-HCM là vì thế. Như vậy,
nhận thức của lãnh đạo của Bộ đang có bất lợi đối với ĐHQG-HCM.
Nguyên nhân chủ quan là do ĐHQG-HCM có nhiều thành công nhưng
quảng bá và tuyên truyền về ĐHQG-HCM còn ít. Thành tích của ĐHQG-
HCM chỉ mới được giới hạn trong một phạm vi hẹp. Ngoài ĐHQG Hà
Nội các trường thành viên của ĐHQG-HCM không được dùng University.
Thuật ngữ Đại học trong Đại học là một tiền lệ, ít có.

- Có nhiều ý kiến của phòng ban phản ánh các Ban làm quá chặt. Ví dụ: làm
thủ tục xin lấy phôi bằng mất cả tháng, học phí không nộp trực tiếp vào
kho bạc mà thông qua Văn phòng ĐHQG-HCM. ĐHQG-HCM cần cải tổ
quản lí nâng cao quyền tự chủ.

- Cần tiếp tục nghiên cứu cơ sở lí luận về mô hình ĐHQG-HCM để ĐHQG-
HCM trở thành một tập đoàn giáo dục đại học.

- Hiện nay, chúng ta đang ở ngưỡng giữa hệ thống Đại học và Đại học lớn.

3.4 Ông Phan Thanh Bình:

- Ban Giám đốc rất quan tâm đến kế hoạch năm, kế hoạch năm gắn liền với việc
giải ngân. Đến thời điểm này giải ngân đạt 25,9% là rất chậm.

- Về xây dựng cơ bản: Ban QLDAXD đang chạy rất căng thẳng. Yêu cầu đẩy
nhanh XDCB của Hội đồng, chúng tôi sẽ hết sức cố gắng. Đến nay giải tỏa đền
bù đạt 90%. Chỉ còn 10% tại khu ĐH KHXH&NV và khu trung tâm.

- Đường vào ĐHQG-HCM: đã tiến hành đấu thầu xong. Dự kiến cuối tháng 6 sẽ
khởi công.

- Dự án Phú Hữu đưa về Ban GĐ đúng là quyền hành có hơn nhưng thà rằng nắm
từ đầu dự án, bây giờ nó là một khối bùng nhùng. Giải quyết vấn đề này cực kỳ
khó. Ngày trước theo tinh thần của Công đoàn là có đất rồi có đất chia nhưng
bây giờ yêu cầu phải làm hạ tầng. Như vậy, phải có tổng đầu tư sau đó mới chia
đều ra và ký lại hợp đồng.

- Về khảo sát của Bộ GD-ĐT: ĐHQG-HCM có gửi văn bản đến các trường để
nắm thông tin.
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- Về tự chủ của các đơn vị: Tháng 7 sẽ triển khai thông tư liên tịch 07 hướng dẫn
tự chủ tự chịu trách nhiệm cho các trường đại học của Bộ Nội vụ và Bộ Giáo dục
– Đào tạo. Tuy nhiên, khi xem xét thì thấy rằng ĐHQG-HCM đã giao hết cho
các trường rồi thậm chí các trường lớn ĐHQG-HCM cũng đã giao cho vấn đề đi
nước ngoài rồi. ĐHQG-HCM sẽ triển khai mạnh hơn Thông tư liên tịch số 07.
Tinh thần sắp tới là các trường sẽ có quy chế hoạt động và kế hoạch hoạt động 5
năm.

- Vấn đề các Ban: Chúng ta đang xây dựng quản lí rất mới. Các Ban không phải là
Bộ cũng không pải là Trường. Đây là một quá trình nhận thức. Các Ban không
muốn làm khó nhưng cũng chưa biết chuyển đổi thế nào. Các Ban muốn Hội
đồng và các trường chia sẻ về vấn đề này. Hiện nay thu nhập của các chuyên
viên Văn phòng là không cao nên việc giữ lại rất khó. Đây là một bài tóan về thu
nhập.

- Về Kiểm định chất lượng: Rất cân nhắc có nên làm hay không. Muốn hội nhập
và có đẳng cấp thì phải theo chuẩn chung để xếp hạng. Chuẩn AUN là do các
trường thành viên xây dựng, đóng góp ví dụ như chuẩn đánh giá đạo đức sinh
viên.

- Quảng bá thương hiệu là vấn đề còn yếu kém. Toàn hệ thống của ĐHQG-HCM
cần cố gắng. Về tên gọi: đã trao đổi với ông Mai Trong Nhuận thì ông Nhuận đã
đồng ý quan điểm hệ thống của ĐHQG-HCM.

- ĐHQG-HCM là một hệ thống có nhiệm vụ

• Nhiệm vụ 1: Thống nhất về tài chính, chiến lược.

• Nhiệm vụ 2: Quản lí các hoạt động liên ngành: tăng thêm giá trị của hệ
thống như Khu CNPM, Trung tâm Giáo dục Quốc phòng.

• Nhiệm vụ 3: ĐHQG-HCM chịu trách nhiệm phát triển tổ chức.

3.5 Ông Trần Hồng Quân

- Về KTX SV 100 ngàn chỗ: Chúng ta cần nghiên cứu kỹ để đề xuất với cấp
trên về tính toàn diện và lâu dài.

- Về mô hình: Hai ĐHQG-HCM đã rất chủ động để suy nghĩ về mô hình để
đổi mới, cải tiến đáp ứng được kỳ vọng chung của Đảng, của Nhà nước,
của xã hội.

- Tại sao có làn sóng xem xét về mô hình? Có thể nói đây là cuộc đấu tranh
giữa hai xu thế quản lý: Quyền lực (Tập trung) và Đổi mới (Đa dạng mô
hình). Ta phải chứng minh được chúng ta đã làm được gì trong thời gian
tồn tại, phải suy nghĩ để cải tiến mối quan hệ để các trường thành viên
thấy rằng nằm trong ĐHQG-HCM chỉ có tốt hơn, tạo ra sức sống cho mô
hình này.
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- Xu thế của Bộ GD-ĐT: Càng ngày càng tăng cường can thiệp trực tiếp vào
các quá trình đào tạo của các trường. Chúng ta nên xúc tiến tăng tốc
nghiên cứu mô hình ĐHQG, về khái niệm và tên gọi. Ông Võ Văn Kiệt rất
tâm huyết về mô hình này. Đích thân đồng chí đã làm rất nhiều việc để
hình thành 2 ĐHQG.

3.6 Ông Huỳnh Ngọc Phiên

- ĐHQG-HCM không nên bận tâm về có ít người nộp đơn vào SĐH của
ĐHQG-HCM bởi vì ĐHQG-HCM phải có trách nhiệm về bằng cấp, đặt
cao về vấn đề chất lượng.

3.7 Ông Hồ Thanh Phong

- Về KTX SV: Số lượng sinh viên lớn sẽ khiến cho ĐHQG-HCM rất khó
để quản lí.

- Về mô hình: ĐH Quốc tế tuân thủ mọi chỉ đạo của ĐHQG-HCM. Hơn
90% ủng hộ mô hình này. Họ nhận thấy rằng mô hình này đem tự chủ lại
cho đại học.

- Cần nghiên cứu về cơ chế vận hành. Thống nhất 1 điểm: Mô hình ĐHQG-
HCM là đúng đắn, có định hướng rõ ràng. Chúng ta cần phải chuẩn bị kề
vai sát cánh.

- Rất muốn mở SĐH để phát huy NCKH. Tuy nhiên, cũng gần cả năm mới
mở được.

- Hoan nghênh ý kiến của GĐ: Định hướng đầu tư hiệu quả. Chúng ta bắt
đầu đặt ra vấn đề sử dụng đồng tiền. Hiệu quả là hệ quả của mô hình. Mô
hình có tốt thì mới đạt hiệu quả cao. Chúng ta cần chứng minh lên trên,
những chỗ nào còn thiếu thì chúng ta sẽ khắc phục.

3.8 Ông Phan Thanh Bình

- Tỉ lệ SĐH tại ĐHQG-HCM quá thấp. SĐH đạt 13-14% trên tổng số sinh
viên chính quy. Đồng thời  có nghị quyết nâng tỉ lệ SĐH lên trên 30%.

- Về KTX SV: Hiện nay, yêu cầu mở cổng chính qua 1K phía Bình Dương.
Dự kiến TP.HCM có ba cụm: Cụm Đông Bắc, Cụm Tây Bắc, cụm Nam
trong đó cụm Đông Bắc sẽ có 300 ngàn sinh viên trong đó 100 ngàn sinh
viên sẽ ở KTX. Một số ý kiến cho rằng khoảng cách khá xa 9km, các em
sinh viên sẽ không ở KTX. Vấn đề đặt ra: Sinh viên có đặc thù đi học buổi
sáng về vào buổi trưa và buổi chiều. Như vậy, lưu lượng sử dụng cao điểm
là vào buổi sáng, trưa, chiều. Tất cả dịch vụ phục vụ: điện, nước là cực kỳ
phức tạp. Vừa qua, ông Hoàng Trung Hải ký công văn về quy hoạch KTX
và Đại học của TP.HCM. Đồng chí Nguyễn Thiện Nhân yêu cầu xem lại
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quy hoạch nếu quy hoạch không đặt vấn đề KTX tập trung thì cân nhắc
vấn đề tập trung tại ĐHQG-HCM và Nếu Bộ quy hoạch các trường có
KTX thì cân nhắc các trường không gom KTX về đây.

- Một vấn đề đặt ra trong ĐHQG-HCM: Sự đụng chạm và cạnh tranh trong
ĐHQG-HCM cần phải giải quyết như thế nào. Một đơn vị mở một ngành
mới đụng đến một ngành đang tồn tại trong ĐHQG-HCM. ĐHQG-HCM
thấy rất khó mà giải quyết một cách nhuần nhuyễn. Mặc dù đã có cơ chế
nhưng cơ chế đó không chạy.

3.9 Ông Lê Quang Minh trình bày Tự chủ Đại học ở Việt Nam

II. Báo cáo định hướng Chiến lược phát triển ĐHQG-HCM (giai đoạn 2011-2015, tầm
nhìn 2020).

1. Ông Lê Quang Minh trình bày báo cáo (tài liệu)
2. 2. Góp ý

2.1 Ông Phan Thanh Bình

- Về chiến lược có ba vấn đề lớn cần chuẩn bị chuẩn bị gồm: Nội dung
Chiến lược cần chuẩn bị là kết quả của Hội nghị chiến lược gồm 8
chương trình: Chuyên môn, Cơ sở vật chất, đội ngũ, tự chủ, văn hóa, tài
chính, quản trị, Công nghệ thông tin. Nội dung này sẽ khống chế chiến
lược trong vòng 5 năm tới.

- ĐHQG-HCM muốn chiến lược hoàn thành thì phải chuyển quản trị, quản
lí chiến lược.

- Vấn đề thời gian: Tinh thần chung: Cuối năm 2009 các trường thành viên
bắt đầu làm chiến lược sau đó chỉnh sửa và hoàn thiện. Có 2 lí do để làm
chiến lược: Thứ nhất: năm 2011 bước vào kế hoạch năm năm kế tiếp, nếu
như lúc đo mới bắt đầu thì không kịp, thứ hai: Theo kế hoạch  triển khai
tự chủ đến năm 2011, ĐHQG-HCM quản lí theo hiệu quả (quản lí theo kế
hoạch, các kế hoạch phải thống nhất nhau trên chiến lược chung của
ĐHQG-HCM và các logfame của các trường.)

- Quý I năm 2010 ĐHQG-HCM sẽ công bố Khung Logic về thời gian và
công việc (Logfame). Cuối năm 2010 ĐHQG-HCM Phê duyệt kế hoạch
chính thức 3 năm hoặc 5 năm của các trường. Bắt đầu năm 2011 sẽ quản
lí theo kết quả.

- Năm nay, Hội nghị tổng kết sẽ tổ chức vào tháng 12/2009 vì tổng kết theo
năm tài chính thì mới đánh giá được kết quả hoạt động.

III. Báo cáo định hướng kế hoạch năm 2010 của ĐHQG-HCM

1. 1. Ông Lê Nguyễn Đức Chính trình bày báo cáo (tài liệu)
2. 2. Góp ý báo cáo II và III
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2.1 Ông Phan Thanh Bình

- Chúng ta chuẩn hóa thì sẽ khẳng định thế mạnh.
- Hai điểm lớn trong năm 2009

• Các mũi nhọn KHCN: Các trung tâm xuất sắc, các đề tài
hợp tác quốc tế.

• Có một số chương mạnh trình đẳng cấp về Đào tạo trong hệ
thống giáo dục đại học thế giới.

Trên hai nội dung này chúng ta cố gắng xây dựng hạ tầng, trước mắt là
Xây dựng khu A. Như vậy 3 thế cần làm: Tự chủ, Tài chính, văn hóa.

2.2 Ông Nguyễn Tấn Phát
- Hai Báo cáo đượcchuẩn bị công phu có nét truyền thống có nét cách tân.

Anh Chính đi theo cách truyền thống: đi theo chiến lược đề ra kế hoạch
2010. Năm 2010 có nhiều điểm khả thi: xây dựng cơ bản tăng 3 lần.

- Một số khó khăn:

• Tỉ lệ NCS/SV đặt ra khó thực hiện vì họ cho rằng NCS cực khổ mà
kết quả không được bao nhiêu. Tốt nhất ra nước ngoài học. Thây cô
hướng dẫn cũng ngại hướng dẫn NCS.

• Tỉ lệ Tiến sĩ/CBGD có trình độ thạc sĩ đạt 40% là thấp.
Thế mạnh của ĐHQG-HCM là phải tạo nên mối quan hệ tổng thể, sức

mạnh bên trong ĐHQG-HCM mặc dù có thi đua, thậm chí có cạnh tranh.
- Anh Minh theo hướng cách tân: Nền tảng rộng hơn, có sự quan sát cả thế

giới. Chiến lược mang tính khả thi. Lấy nền tảng là tự chủ đại học.
- Cách tân có 2 mặt, cần có chiến lược dự phòng.

2.3 Ông Lê Quang Minh

- Làm chiến lược không bung ra khỏi hệ thống luật pháp Việt Nam. Quan
trọng nhất là phải khảo sát khả năng của mình tới đâu.

2.4 Ông Trần Chí Đáo
Hội đồng nên có ý kiến về nội dung chiến lược: đã đủ hay còn thiếu. Tôi
thấy Nội dung khá đầy đủ, cách thức tổ chức thực hiện khá ổn, chỉ có băn
khoăn là xác định định hướng kế hoạch từ trên xuống hay từ dưới lên
(xây dựng định hướng kế hoạch từ trên áp đặt xuống các trường, hay xuất
phát từ dưới các trường gửi lên)?

2.5 Ông Phan Thanh Bình

- Phương pháp làm chiến lược thì khác nhau nhưng nội dung thì không
khác nhau. Chiến lược có 8 nội dung. Đề tài anh Đạt chỉ là nội dung của
chiến lược. Tự chủ chỉ là một trong 8 nội dung.
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- Kế hoạch đã trao đổi lần 1 vào tháng 2. Kế hoạch lần này trao đổi qua hội
đồng ĐHQG-HCM.

- Cuối tháng 6 các Ban phải chi tiết hóa kế hoạch này gửi xuống  trường để
xin ý kiến.

- Tháng 8/2009 phải hoàn thành kế hoạch để đi bảo vệ. Trên kế hoạch này
mới ra được kinh phí để làm việc với Bộ Kế hoạch đầu tư.

2.6 Ông Lê Nguyễn Đức Chính
- Năm ngoái đưa ra định hướng trước. Định hướng xác định trọng tâm của

năm nay. Khi Hội đồng thông qua trọng tâm thì Ban KHTC sẽ phối hợp
với các Ban và các trường cụ thể hóa hơn nữa.

- Tháng 10/2009 sẽ trình các chương trình của ĐHQG-HCM hướng theo
mục tiêu của năm đạt được. Trong các chương trình sẽ có mục tiêu cụ thể,
chỉ số thực hiện, phương pháp đo lường các chỉ số đó và kể cả giá trị xuất
phát.

2.7 Ông Lê Quang Minh

- Chiến lược cũ là 4 mũi đột phá
- Chiến lược mới gồm 8 nội dung
- Về nguyên tắc: Chiến lược mới chưa được phê duyệt thì chiến lược cũ

vẫn còn nguyên giá trị.
2.8 Ông Trần Hồng Quân

- Còn băn khoăn về đào tạo, tuyển sinh: Đã đến lúc thôi hệ Cao đẳng. Theo
báo cáo thì Chiều hướng Cao đẳng tăng  trong khi  đó SĐH giảm. Nên cắt
luôn hệ Cao đẳng

- Hệ vừa học vừa làm: chỉ nên đào tạo 2 loại: 1/Bồi dưỡng ngắn hạn không
bằng cấp để nâng cao trình độ; 2/Văn bằng 2.

- Về đào tạo SĐH: Phải nghiên cứu nguyên nhân tại sao tuyển sinh SĐH
giảm. Chúng ta phán đóan rằng: Bây giờ chạy theo bằng cấp nhiều, trừ
một số cán bộ giảng dạy và NCKH.

- Về XDCB: Có những mặt rất đáng kích lệ. Sử dụng chi phí 500 tỉ cho xây
dựng là hết sức hiệu quả. Tốc độ xây dựng cơ bản phải tăng gấp 2 hoặc
gấp 3 để đảm bảo đúng tiến độ.

- Một số câu hỏi đặt ra: Đền bù giải tỏa còn 10% liệu có khó khăn không?
Bằng giải pháp gì để tăng giải ngân?

2.9 Ông Huỳnh Ngọc Phiên

- ĐHQG-HCM phải đề nghị với Nhà nước phải giải quyết dứt điểm thủ tục
đền bù giải tỏa.
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- Xây dựng cơ sở hạ tầng liên quan đến giải tỏa đền bù. Không giải quyết
được vấn đề này thì sẽ dẫn đến sự chậm trễ của các dự án. Nhà nước phải
có thái độ dứt khoát.

2.10 Ông Phan Thanh Bình

- Có 4 khó khăn trong  việc đền bù giải tỏa đó là:

• Thủ tục lâu;

• Kinh phí: không dễ để có kinh phí;

• Giải phóng mặt bằng: người dân đòi tái định cư chứ không lấy
tiền (Hiện nay, ĐHQG-HCM triển khai 2 khu tái định cư tại
Dĩ An và Phú Hữu, nhanh nhất cũng đến năm 2010 mới xong);

• Khả năng của Ban QLDA XD có hạn.
- Về chuyển đổi Hệ vừa học vừa làm thì Ban Giám đốc sẽ nghiên cứu.
- Về tăng SĐH: Sẽ có hội thảo bàn bạc về vấn đề này.

- Về hệ Cao đẳng: Theo nghị quyết của Đảng ủy là không phát triển cao
đẳng nhưng không hiểu tại sao CĐ tăng đến 40%.

2.11 Ông Trần Hồng Quân
- ĐHQG Hà Nội tổ chức những lớp ngắn ngày với hình thức là mời một

chuyên gia nổi tiếng thế giới đến nói chuyện. ĐHQG-HCM cũng nên mời
các chuyên gia tầm cỡ và mở những lớp bồi dưỡng ngắn như vậy nó rất
giá trị, nó có rất nhiều tác dụng trong đó có tiếng tăm của ĐHQG-HCM.

2.12 Ông Hồ Thanh Phong:

- Ủng hộ ý kiến của thầy Đáo: Các cơ sở cần có đóng góp ý kiến để sát nội
dung chiến lược.

- Năm 2010 nên tập trung cho xây dựng cơ bản và giải phóng mặt bằng.
- Về chuyển đổi tại chức và lớp ngắn hạn theo ý kiến thầy Quân thì hoàn

tòan đồng ý. Điều này góp phần tăng giá trị và học hiệu của các trường.
- Về thực hiện kế hoạch đào tạo: cần khuyến khích đào tạo thạc sĩ, tăng

cường 322. Kiến nghị trực tiếp với Bộ trưởng, ĐHQG-HCM sẽ liên kết
với các trường đại học danh tiếng trên thế giới và ĐHQG-HCM sẽ là đầu
mối tuyển sinh 322. Như vậy, chúng ta sẽ có một lượng kinh phí lớn, đồng
thời uy tín của ĐHQG-HCM sẽ tăng. Tôi tin rằng lực lượng của mình sẽ
dư sức để làm việc này. Riêng về tại chức, ý kiến để các địa phương đào
tạo cộng đồng sau đó chúng ta chấp nhận chuyển đổi là một ý kiếncực kỳ
xuất sắc. Nếu mình làm được điều này thì uy tín của ĐHQG-HCM sẽ tăng
cao hơn nữa.

2.13 Ông Phan Thanh Bình

- Về tại chức: Yêu cầu giống đào tạo chính quy thì tại chức sẽ giảm.
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- Về Xây dựng cơ bản và Giải phóng mặt bẳng: ĐHQG-HCM bị động, còn
lúng túng. Ban Giám đốc sẽ họp và làm quyêt liệt.

- Về chương trình 322: Các trường hãy xây dựng các chương trình và cùng
ĐHQG-HCM bảo vệ trước Bộ.

2.14 Ông Vũ Đình Thành

- Về tuyển sinh: Năm nay số lượng hồ sơ đăng ký giảm.
- Để hấp dẫn được sinh viên (hiện nay có xu hướng học kinh tế, quản trị)

cần chú ý đến đầu ra cho sinh viên. Các trường nên có chương trình
hướng nghiệp.

- Hệ vừa học vừa làm: Không nên tăng. Năm nay Tuyển sinh ĐH không
chính quy và địa phương ghép chung một lần là hướng tốt, chất lượng sẽ
tăng hơn.

- Đối với hệ cao đẳng: Định hướng chung là giảm cao đẳng, tuy nhiên thực
tế vẫn có số chương trình đặt hàng doanh nghiệp và hợp tác quốc tế thì
vẫn cần có cao đẳng nên chăng đối với cao đẳng thì chỉ mở chương trình
cao đẳng khi có mục tiêu cụ thể hoặc hợp tác chứ không nên tuyển sinh
đại trà.

2.15 Ông Lê Quang Minh

- Ở nước ngoài không phân biệt giữa tại chức và chính quy vì chương trình
của hai hệ này là giống nhau.

- Một trong những nguyên tắc đảm bảo chất lượng là không được mở rộng
ra. Lớp nhiều học viên thì sẽ không có chất lượng.

2.16 Ông Võ Văn Sen

- Theo lý thuyết khung chương trình là giống nhau. Chỉ khác nhau ở đầu
vào, ra trường và tổ chức giảng dạy.

- Số liệu sinh viên cao đẳng năm nay bớt chứ không thể tăng.
- Không thể giảm tại chức một cách đột ngột vì nó góp phần tăng ngân sách.
- Cần làm sớm một trung tâm cơ sở dữ liệu chung cho các trường.
- Phải nhanh chóng làm các quy trình cốt lõi trong quản trị đại học từ đào

tạo đến tài chính.

2.17 Ông Vũ Đình Thành

- Tại trường ĐH Bách khoa đã thành lập một Ban Chỉ đạo Tin học hóa và
chuẩn bị ban hành quy chế hoạt động trong phạm vi trường. Dự kiến làm
tin học hóa trường ĐH Bách khoa tính tối thiểu là hết 10 tỉ đồng dành cho
thiết bị.

2.18 Ông Dương Ái Phương
- Vấn đề tại chức bị xem thường do chúng ta xem nhẹ, dễ dãi. Dạy giống hệ
chính quy số lượng học sẽ ít.
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- Cao đẳng trong trường ĐH KHTN sẽ chấm dứt vào năm 2010.
- Tại trường có áp dụng chính sách giữ giảng viên: Tao điều kiện cho các

giảng viên đi dạy tại các trường khác để kiếm thêm thu nhập (phần xác)
còn chất lượng (phần hồn) thì giữ lại ở trường.

2.19 Ông Phan Thanh Bình

- Có hai vấn đề cần chú ý khi thống kê số liệu sinh viên hệ Cao đẳng:

• Mở ngành mới thì phải chấp nhận tăng thêm số lượng sinh viên.
Chỉ tiêu tuyển sinh và thực tuyển là khác nhau (chỉ tiêu tuyển sinh
ít nhưng thực tuyển cao hơn)

• Cần làm rõ nếu có ngành mới thì thống kê luôn.

- Xây dựng một trung tâm dữ liệu không đơn giản. Có 2 vấn đề đối với 1
trung tâm dữ liệu đó là Kỹ thuật và cơ chế. Cơ chế quản lí rất phức tạp.

- Về kỹ thuật: Ý tưởng ĐHQG-HCM có từ năm 2002 nhưng đến nay hầu
như chưa triển khai được, mô hình lúc đó là mỗi trường có một trung tâm
dữ liệu sau đó ĐHQG-HCM sẽ xâu nối lại để lấy số liệu. Triển khai đầu
tiên tại  trường ĐH Bách khoa nhưng trường chỉ làm được trung tâm dữ
liệu về đào tạo. Đến nay hầu như các trường mạnh chỉ có trung tâm dữ liệu
về đào tạo. Khi tổng hợp số liệu lại có thêm phần tổ chức và kế hoạch tài
chính nên gặp rất nhiều khó khăn. Khi làm phải thống nhất với nhau trong
quy trình nhưng nội trao đổi về quy trình thì rất phức tạp. Vấn đề này cần
làm sớm nhưng không làm nhanh. Tinh thần là mỗi trường cần có một
trung tâm dữ liệu riêng và ĐHQG-HCM sẽ xâu nối lại.

IV. Báo cáo giai đoạn 1 đề án Chức danh Giáo sư của ĐHQG-HCM
1. 1. Bà Đoàn Thị Minh Trinh trình bày báo cáo (Tài liệu)

2. Góp ý báo cáo
2.1 Ông Phan Thanh Bình

- Hôm nay Báo cáo sẽ trình bày 2 vấn đề về tiêu chuẩn và nhiệm vụ. Tiêu
chuẩn mới, nhiệm vụ khá nặng nề.

2.2 Ông Dương Ái Phương
- Trong giai đoạn hiện nay, tình hình chức danh Giáo sư đang thiếu trầm

trọng, ĐHQG-HCM ra những quy định này rất khó khăn. Những tiêu
chuẩn đưa ra là không khả thi trong giai đoạn này.

2.3 Ông Hoàng Văn Kiếm

- Theo quy trình bổ nhiệm mới tiêu chuẩn rất mới. Từ nay đến 2010 thì phải
theo quy trình của nhà nước.

- ĐHQG-HCM phải làm sớm tiêu chuẩn bổ nhiệm. Tại trường công lập theo
quy định chỉ bổ nhiệm giáo sư khi dưới 65 tuổi. Các trường dân lập có thể
bổ nhiệm giáo sư trên 65 tuổi.
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- Cần thống kê số lượng GS, PGS, TS, thống kê thực trạng số bài báo, công
trình của các GS, PGS đã được bổ nhiệm trên cơ sở đó để đề ra tiêu chuẩn
hợp lý hơn.

- Tán thành việc phân công nhiệm vụ: Nhiệm vụ theo dự kiến của ĐHQG-
HCM quá căng, cần khả thi hơn.

- Muốn xét mới GS, PGS phải sau 2010

2.4 Ông Trần Hồng Quân

- ĐHQG-HCM bổ nhiệm phải dễ hơn (dễ hơn ở những điểm bất hợp lí của
nhà nước) nhưng không giảm chất lượng.

- Về chế độ chính sách: trường công thì GS<65 tuổi. Nếu chúng ta có quyền
tự chủ thì chúng ta chấp nhận>65 tuổi. Chúng ta thu hút lực lượng này để
phát triển số lượng GS.

2.5 Ông Huỳnh Ngọc Phiên.

- Phần lớn những người làm lãnh đạo rồi thì khó làm nghiên cứu khoa học.

2.6 Ông Hồ Thanh Phong

- Nhiệm vụ của GS, PGS rất chi tiết

- Tại trường ĐH Quốc tế: giảm giờ giảng cho GS, PGS, tăng thời gian
nghiên cứu. GS, PGS phải hướng dẫn giảng viên trẻ. Chưa bố trí được cho
mỗi giáo sư  một phòng.

2.7 Ông Dương Ái Phương

Trước mắt cần xây dựng nhiệm vụ, quyền hạn của GS, PGS theo chuẩn
của Nhà nước nhưng giao nhiệm vụ và quyền hạn cho GS, PGS.

2.8 Ông Huỳnh Ngọc Phiên

- Khi đã được phong GS rồi thì họ khó đạt được chuẩn.

2.9. Ông Phan Thanh Bình

- Về định hướng chiến lược: Tính khả thi của chiến lược phải được tính toán
cho phù hợp với điều kiện của Việt Nam. Chú ý trong 8 chương trình cần
đẩy nhanh chương trình quản lý CNTT. Yêu cầu cuối năm 2009 cơ bản
hòan thành để triển khai cho tất cả các trường.

- Về Định hướng kế hoạch 2010: Trước khi đưa xuống các cơ sở vào cuối
tháng 6/2009 cần làm cụ thể hơn và phải có ý kiến của các cơ sở khi làm
kế hoạch 2010.
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- Về đào tạo: yêu cầu Giám đốc ĐHQG-HCM tổ chức nghiên cứu về tỉ lệ,
hiện trạng cân đối của các hệ đào tạo của ĐHQG-HCM từ cao đẳng đến tại
chức, đặc biệt phải có nghiên cứu về Sau đại học .

- Về chức danh GS: Đồng ý tiếp tục làm đề án trong đó nhiệm vụ, quyền
hạn và chính sách của GS, PGS cần làm nhanh. Vấn đề này không chỉ
phục vụ cho ĐHQG-HCM mà nó còn là yêu cầu bổ nhiệm trong tháng 11
tới. Điều này cũng góp phần nâng cao uy tín trong hệ thống, thể hiện bản
lĩnh, giá trị của ĐHQG-HCM. Tham khảo trường ĐH quốc tế, cần có hội
thảo mời chuyên gia. Cần tính đến chế độ chính sách và tiêu chuẩn nhằm
tăng lực lượng GS, PGS của ĐHQG-HCM.

Cần có lộ trình để xây dựng đề án: Sử dụng tiêu chuẩn của nhà nước và
bổ sung thêm tiêu chuẩn của ĐHQG-HCM

V Xác định phiên họp lần sau: 6/11/2009

Phiên họp kết thúc lúc 18giờ 00 phút cùng ngày.

THƯ KÝ

Đã ký

Lê Thị Anh Trâm

.


